

ВВЕДЕНИЕ

В настоящем томе представлены оригинальные научные статьи сотрудников Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН. Авторы — специалисты в области этнологии и антропологии Дальнего Востока. Отрадно, что в последнее время исследования классиков пополняются многочисленными работами молодых учёных — аспирантов, научных сотрудников и специалистов. Это даёт уверенность в поступательном развитии данного научного направления. Современная гуманитарная наука всё больше взаимодействует с коллегами из других предметных областей, что также отражено в настоящем томе.

Ценность публикуемых работ заключается ещё и в том, что бóльшая их часть основана на материалах полевых исследований, проводившихся авторами в разное, в том числе и самое последнее, время, на редких архивных источниках и серьёзном анализе специальной литературы. Научные результаты были апробированы на конференциях, две из которых прошли в конце 2019 г. в ИИАЭ ДВО РАН.

31 октября — 1 ноября 2019 г. состоялась Национальная конференция с международным участием «Диалог культур Тихоокеанской России и сопредельных стран: межэтнические, межгрупповые, межличностные коммуникации», организованная центром истории культуры и межкультурных коммуникаций совместно с отделом этнографии, этнологии и антропологии ИИАЭ ДВО РАН. Актуальными для представителей всероссийской и зарубежной гуманитарной науки оказались направления, посвящённые осмыслению проблемы духовных ценностей в системе межкультурных коммуникаций; культурных взаимодействий в условиях трансграничья; художественных, лингвистических и межкультурных коммуникаций в социокультурном пространстве Тихоокеанской России; места российского Дальнего Востока в культурном пространстве АТР; межкультурных и межэтнических взаимодействий в условиях общественных трансформаций.

14—15 ноября 2019 г. состоялась IV Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Комплексные исследования островных и прибрежных обществ Тихого океана: „Люди моря: история, культура, адаптация“». Данное событие прошло при поддержке Дальневосточного отделения Российского исторического общества, Министерства науки и высшего образования РФ и было организовано новой молодёжной лабораторией антропологии Северной Пасифики при активном участии коллег из других подразделений ИИАЭ ДВО РАН. Конференция призвана способствовать обсуждению результатов исследований, укреплению и развитию сотрудничества этнологов, антропологов и других специалистов, занимающихся изучением истории, материальной и духовной культуры островных и прибрежных социумов северной части Тихого океана в целях обеспечения их устойчивого

развития. В 2019 г. в рамках конференции были проведены круглый стол, посвящённый вопросам истории и антропологии айнского народа, и школа молодого этнолога. Обсуждались исторические модели освоения побережья северной части Тихого океана, специфика природопользования, формальная и субстантивная экономика, а также современная культурная экология коренных малочисленных народов указанного региона. Рассматривались символическое отражение и осмысление природных ландшафтов в традиционной и современной культуре жителей побережий северо-западной части Тихого океана, система их ценностей и императивов поведения.

Структура настоящего тома состоит из трёх связанных между собой разделов.

Раздел I (*«Материальная культура и природопользование»*) посвящён анализу изменений в сфере традиционного хозяйства коренных народов в процессе аккультурации северо-западной части Тихого океана. Так, анализируются мероприятия советской власти по организации охотничьего промысла среди аборигенов Приамурья и Приморья и их влияния на жизнь людей; изменения жилищ и системы поселений сахалинских айнов на рубеже XIX—XX вв.; эволюция и специфика традиционного транспорта на примере нанайских волокуш; исторические и современные знания о растениях коренных народов среднего и нижнего Амура и др.

Раздел II (*«Этнические процессы»*) затрагивает проблему изменения этнической идентичности, характера контактов и современных социальных процессов в этнических сообществах Дальнего Востока. Например, изучаются историко-культурные взаимоотношения айнов, тунгусо-маньчжуров и нивхов; уйльта-русские историко-культурные связи на Сахалине середины XIX — начала XX в.; функции современного неотрадиционализма у командорских алеутов.

Раздел III (*«Общественные трансформации и фольклор»*) представлен исследованиями отражения в сознании народов Дальнего Востока (коренных этносов, русских переселенцев, японцев и др.) социальных и культурных процессов, зафиксированных в фольклорных и литературных источниках. Изучаются влияние общественных трансформаций на фольклор коренного населения Амуро-Сахалинского региона; мотив «кровь» как средство манипуляции сознанием в русских народных песнях периода Гражданской войны Сибири и Дальнего Востока; отражение русско-японских контактов в повседневной культуре российского Дальнего Востока на рубеже XIX—XX вв.; этнокультурные и межэтнические взаимодействия в условиях дальневосточного трансграничья.

Редакция журнала выражает признательность авторам и надеется на большой интерес читателей — специалистов и всех, кто интересуется вопросами этнологии и антропологии Тихоокеанского региона.

Ю.В. Латушко, канд. ист. наук, зав. лабораторией антропологии Северной Пасифики Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, зам. гл. ред. журнала «Труды института истории, археологии и этнографии ДВО РАН»